

【說明】本試卷共 38 題，總分 100 分。測驗時間：40 分鐘。測驗結束請將題卷繳回，不可私自攜帶出教室（共 5 頁）

一、 選擇題（每題 2 分，共 56 分。）

- () 1. 「我很喜歡這間學校，同學之間會互相砥□彼此；老師雖然有點嚴□，但也時常說出一些能鼓□我們努力向學的至理名言，大家都很喜欢他。」空格中依序應填入哪些字？
- ① 礪，勵，厲
 - ② 厲，礪，勵
 - ③ 勵，厲，礪
 - ④ 礪，厲，勵。
- () 2. 試著判斷下列成語中，「散」的字義，哪一個和其他三者不同？
- ① 曲終人散
 - ② 煙消雲散
 - ③ 一盤散沙
 - ④ 魂飛魄散。
- () 3. 下列選項「」中的字，何者的讀音前後不同？
- ① 「蛟」龍／摔「跤」
 - ② 顯「赫」／負「荷」
 - ③ 教「誨」／「悔」恨
 - ④ 「腥」臭／「惺」忪。
- () 4. 下列選項「」中的字音，寫成國字後，何者前後相同？
- ① 身「く口」／為國捐「く口」
 - ② 回「ㄅㄨㄟ」／崩「ㄅㄨㄟ」
 - ③ 「ㄉㄨㄛ」語／「ㄉㄨㄛ」落
 - ④ 「ㄏㄢ」寒／統「ㄏㄢ」。
- () 5. 下列選項「」中的詞性，何者前後相同？
- ① 他穿著「制服」輕鬆「制服」了壞人
 - ② 我「承諾」你會遵守對你的「承諾」
 - ③ 我一直很「珍惜」你所「珍惜」的事物
 - ④ 這份「關鍵」報告會成為破案的「關鍵」。
- () 6. 下列文句，何者用字沒有冗詞贅字？
- ① 你為何總是永遠要這麼固執，完全不跟別人溝通？
 - ② 颱風現在位於臺東外海附近，正不斷往本島靠近
 - ③ 對於你今日的所作所為，我感到十分非常地失望
 - ④ 他總是把行程安排很滿，顯得生活額外充實豐富
- () 7. 下列文句，何者用字完全正確？
- ① 老師耳題面命的告訴學生們，賭博容易使人陳迷，千萬不可輕易嘗試
 - ② 導遊正在介紹這座歷史悠久的廟宇，是台南的名勝古蹟，來觀光的遊客眾多
 - ③ 漁港每日清晨，都會在市集上販授現撈的海鮮，每一尾都還在水中活繃亂跳
 - ④ 父母時常教導我們必須要有儲蓄的好習慣，不可過分奢移，避免浪廢資源。
- () 8. 下列選項「」中的字，何者前後字音相同？
- ① 「埋」頭苦幹／暗自「埋」怨
 - ② 「嗑」西北風／「嗑」瓜子
 - ③ 街道巷「弄」／調皮捉「弄」
 - ④ 桂枝「籠」鉤／烏雲「籠」罩
- () 9. 曉華在寫國文作業的時候，不小心寫錯了一題。聰明的你，請告訴他下列哪個選項，部首配對錯誤？
- ① 牟—亼部
 - ② 史—口部
 - ③ 元—儿部
 - ④ 相—目部
- () 10. 「歇後語」就是把真正想表達的意旨藏起來，不直接明說，改以幽默的方式來呈現。例如「豬八戒照鏡子—裡外不是人」。請判斷下列歇後語的配對，正確的是？
- ① 和尚打傘—路人皆知
 - ② 司馬昭之心—無法無天
 - ③ 大姑娘上轎—頭一遭
 - ④ 老鼠過街—技藝超凡
- () 11. 這間餐廳的東坡肉已經是「家喻戶曉」的招牌菜了。請問「家喻戶曉」不可用下列何者替代？
- ① 遠近馳名
 - ② 名聞遐邇
 - ③ 名揚四海

- ④ 聲名狼藉。
- ()12. 「他騎著一匹駿馬，_____地向山的那邊快速奔去。」_____內應填入下列何者？
- ① 風馳電掣
 - ② 雷厲風行
 - ③ 電光石火
 - ④ 風行草偃
- ()13. 佩佩在閱讀下列文句時，□□處因為印刷的不清楚，而難以閱讀。請協助佩佩將最適當的選項，填入□□中：「我沒有阿姆斯特壯的幸運，月球之旅，也只有□□的分了。」
- ① 神遊
 - ② 追憶
 - ③ 邂逅
 - ④ 懷念。
- ()14. 「兩座連綿的山巒／倚潭而生／偶爾／也會有一些悲喜心情／攀爬而上」請問這首詩所描述的是人體的那一部位？
- ① 眼睛
 - ② 眉毛
 - ③ 耳朵
 - ④ 鬍鬚
- ()15. 「選擇朋友一定要謹慎！地道的自私自利，會戴上友誼的假面具，卻又設好陷阱來坑你。」請根據這段文字，下列敘述哪一項正確？
- ① 真正的友誼絕對不會自私自利
 - ② 謹慎擇友的方法是要戴上假面具
 - ③ 友誼可能成為包裝陷阱的糖衣
 - ④ 好朋友會告訴你誰是自私自利的人
- ()16. 媽媽帶著受傷的弟弟到醫院看病。弟弟抬頭發現醫院的牆上掛著方形的匾額。上面有四個字的題辭。聰明的你，請判斷下列哪一項，最有可能是弟弟所看見的題辭？
- ① 鵬程萬里
 - ② 杏林春暖
 - ③ 名山事業
 - ④ 春風化雨
- ()17. 花花正與朋友進行成語猜謎遊戲。朋友提示她，這句成語的結構是「動詞＋名詞＋動詞＋名詞」，請問下列四個成語，哪一個是這題遊戲的正確答案？
- ① 斷枝殘幹
 - ② 山窮水盡
 - ③ 風和日麗
 - ④ 披星戴月
- ()18. 大成在貼春聯時，不小心把許多上下聯打亂了。請問「千瑞臨門生佳氣」的下聯應該是下列哪一項？
- ① 爆竹一聲除舊歲
 - ② 川流不息財源廣
 - ③ 千門共貼宜春字
 - ④ 萬福集堂聚太和
- ()19. 地球因為有四季而美麗。不同的季節有不同的動植物存在。請觀察下列四句，找出描述的季节為「夏季」的句子：
- ① 沾衣欲濕杏花雨，吹面不寒楊柳風
 - ② 中庭地白樹棲鴉，冷露無聲溼桂花
 - ③ 黃梅時節家家雨，青草池塘處處蛙
 - ④ 讀書之樂何處尋？數點梅花天地心
- ()20. 下列詩句何者同時具有「視覺」與「聽覺」摹寫？
- ① 竹喧歸浣女，蓮動下漁舟
 - ② 種豆南山下，草盛豆苗稀
 - ③ 孤舟蓑笠翁，獨釣寒江雪
 - ④ 反景入深林，復照青苔上
- ()21. 「知識可以傳授，但智慧不能。人們可以尋見智慧，在生命中體現出智慧，以智慧自強，以智慧來創造奇蹟，但人們不可能去傳授智慧。」這段話說明「智慧」要如何獲得？
- ① 在生命中去尋找體驗
 - ② 向老師認真學習
 - ③ 模仿身邊聰明朋友的行為
 - ④ 廣泛的涉略各種課外書籍

- ()22. 「活在這個世界上，你得罪老闆，他炒你魷魚；你得罪了朋友，他記恨在心；你得罪了情人，他拂袖而去。只有可憐的父母，你把他的心傷到滴血，他還是忠誠不二地愛顧你，做你終身的守護神。」下列哪一個成語可以表達此段文章的意旨？
- ① 手足情深
 - ② 舐犢情深
 - ③ 鸞鱒情深
 - ④ 孺慕情深。
- ()23. 「自由就是做法律所許可的一切事情的權利。」(孟德斯鳩)依照這句話，下列說明何者「並非」其涵義？
- ① 自由並非指什麼事情都能做
 - ② 法律的規範只會傷害自由權利
 - ③ 自由必須受到法律的規範
 - ④ 只要法律許可就有權利去做。
- ()24. 徐老師出了一個作業，要把各節慶的對聯與該節日連結起來，請問下列選項何者正確？
- ① 地得清秋一半好／窗含明月十分圓—清明節
 - ② 帝女合歡，盈盈淚水天橋濺／牽牛含笑，脈脈情思喜鵲傳—元宵節
 - ③ 玉樹銀花，萬戶當門觀瑞雪／歡歌笑靨，千傢把酒賞花燈—中秋節
 - ④ 艾葉如旗招百福／菖蒲似劍斬千妖—端午節。
- ()25. 子曰：「吾十有五而志於學，三十而立……。」所以「志學之年」代稱為十五歲，而「而立之年」是指三十歲。請問下列年齡代稱中，何者所指的年紀最大？
- ① 耳順之年
 - ② 束髮之年
 - ③ 弱冠之年
 - ④ 不惑之年。
- ()26. 爺爺每天凌晨 3:30~4:30 間要起床前往澄清湖運動，請問爺爺起床的時間按照古代十二地支的算法，應該是在哪個時辰呢？
- ① 子時
 - ② 丑時
 - ③ 寅時
 - ④ 卯時。
- ()27. 「我說道□□爸爸，您走吧□□他望車外看了看□說□□我買幾個橘子去□你就在此地不要走動□□
- 請問：以上空格中應填入哪些標點符號？
- ① ， 「 ！ 」 ， 「 ： ， 。 」
 - ② ： 「 ！ 」 ， ： 「 ， 。 」
 - ③ ： 「 。 」 ， 「 ： ， 。 」
 - ④ ， 「 。 」 ， ： 「 。 。 」
- ()28. 劉墉 水果的哲學：「我們在吃水果的時候常發現，外表光滑而且芬芳的香瓜，裡面卻可能已經臭了，但是皮已經乾了的荔枝，果肉卻依然甘甜而柔美。」這段文字啟示我們為人應該如何？
- ① 多重視內在
 - ② 整理好自己的外表
 - ③ 注意食品安全問題
 - ④ 不要過度隱藏自己的才能。

二、閱讀與生活素養題組（每題 3 分，共 30 分）

（一）杞人憂天

從前有個國家叫作杞國。杞國有個人因為整天都在擔憂天會崩塌，地會陷落，每天睡不著覺，也吃不下飯。

某天有個人開導他說：「天其實是氣體聚積而成的，氣體本來就是無所不在。你現在已經是整天在這團氣體裡活動呼吸了，怎麼會擔心它崩塌呢？」他聽了以後，不但沒有因此而放心，反而擔心起以氣體構成的天，會不會無法支撐日月星辰的重量，日月星辰會因此而墜落。

那個人只好又勸他說：「日月星辰也不過是氣體中發亮的部分，即使墜落也不會傷人啊！」終於，他停止了對天的擔憂，卻轉而憂慮不知道什麼時候地會塌陷。

那個人接著解釋：「地是由許多土塊累積成的，這些土塊密密實實的充塞在每個角落，你已經是整天在上面行走踩踏，有什麼理由讓你擔心地會塌陷呢？」他聽了這番話後，心中的疑慮終於消失了。

《列子·天瑞》

- ()29. 請問文中的杞國人最適合用下列哪一句成語來形容他？
- ① 膽大包天
 - ② 悲天憫人
 - ③ 庸人自擾
 - ④ 無妄之災。

背面尚有試題

- ()30. 請問下列何者不是杞人停止對天的擔憂的原因？
- ① 天是氣體所以不會塌陷
 - ② 日月星辰只是會發亮的氣體，即使掉下來也不會傷人
 - ③ 天這類的氣體本就無所不在，沒有崩塌問題
 - ④ 日月星辰不重，天可以撐得住，不會掉落
- ()31. 「杞人憂天」這個字後來成為一句成語，比喻「擔心過多不必要的事物」。下面有四位同學，試著將這成語造句，請問哪位同學使用錯誤？
- ① 小傑：這座橋的使用年限還很長，且有工程師定期維修，你就不用「杞人憂天」擔心它崩塌了
 - ② 欣欣：聽到自己的小孩發生意外，任何一位媽媽都會緊張得「杞人憂天」、心痛萬分的，這就是母愛
 - ③ 小宥：雖然現在外頭正在下著暴雨，但是我們這個社區排水系統完善，無須「杞人憂天」擔心鬧水災
 - ④ 敏敏：「杞人憂天」未必是壞事，對周遭多留心一點、對事情更加謹慎，就能減少錯誤的發生

(二) 臺灣狐蝠

臺灣狐蝠又名飛蝠，是臺灣最大型的蝙蝠。牠的身長約二十公分，前臂長約十三公分；頭大、眼大、嘴巴突、耳殼呈橢圓形，沒有耳垂；身體呈黑褐色或紫褐色，頸部與肩側有一圈乳白或金黃色毛；前肢與掌骨、指骨之間的皮膚有飛膜，展開時可達一公尺；第一、二指都有爪子，只是第二指的爪子很小；沒有尾巴，雙腿間的股間膜不發達。

臺灣狐蝠多半在冬末春初之際繁殖，每次產子數為一至二隻。白天倒掛在樹枝上休息，傍晚才開始活動，尋找植物的果實作為食物。臺灣狐蝠與小蝙蝠類不同，飛行時主要靠視覺與嗅覺探查周遭環境，並不具備發射超音波回聲定位的能力。

臺灣狐蝠分布以綠島為主，棲息於原始闊葉林。據研究顯示，臺灣狐蝠於綠島上的族群應為臺灣唯一固有族群。而在花蓮、宜蘭、臺東、蘭嶼、高雄等地也曾有零星個體的發現紀錄。可能是過去受到獵人使用大面積鳥網大肆捕捉販售的影響，加上棲息地被破壞造成狐蝠的食物來源減少，導致綠島上的臺灣狐蝠數量銳減。雖然目前人為濫捕、破壞棲息地的情況並未持續，但島上的狐蝠族群可能已經消失，僅剩極少的個體。

(行政院農委會)

- ()32. 根據本文，下列對於臺灣狐蝠的描述何者正確？
- ① 四肢間都有發達的飛膜
 - ② 屬於淺色長毛系列的蝠類
 - ③ 主要棲息地在臺灣本島東海岸
 - ④ 展開飛膜時的寬度可達身長的五倍
- ()33. 根據本文，下列何者是綠島上的臺灣狐蝠大量減少的重要原因？
- ① 狐蝠長大後飛往其他地區定居
 - ② 白天誤觸獵人用來捕鳥的網子
 - ③ 食物來源因環境被破壞而減少
 - ④ 棲息地環境改變造成天敵增加。

(三)

每年春夏交替之際，臺灣嘉義以北山區、東部的花蓮、臺東，到處都可以欣賞到油桐花滿山遍佈的雪白美景，尤其是桃園、新竹、苗栗一帶客家莊四、五月更是白雪紛飛，形成臺灣最美的風景。

客家人經歷兩、三百年「開山打林」的歷史，滿山遍野的油桐樹，曾是客家人早年重要的經濟作物，所以油桐樹與客家人的淵源相當深厚。

油桐生命力強，也被用來描述性格節儉、堅毅的客家人。隨著時代變遷，油桐樹的經濟價值不復存在，但是強勁的生命力，仍在山林間隨春日時節花開花落，為客家莊的經濟變遷做最好的見證。也如同歷經多次遷徙的客家民族，在面對不同環境的淬煉中，總是堅守根本、堅持創新。

(本文節錄至客家桐花季官方網站)

- ()34. 關於本文的內容，下列敘述何者錯誤？
- ① 油桐樹與客家人有深厚的淵源，油桐的生命力強與客家人堅毅、節儉的性格相似
 - ② 除了桃、竹、苗一帶可見油桐花之外，在花蓮、台東地區亦可欣賞油桐花的美景
 - ③ 桃、竹、苗地區到了四、五月便白雪紛飛，是因為油桐樹是現今當地人的重要經濟作物之一
 - ④ 油桐花雖然生命力強勁，卻不是一年四季盛開的花種，因此想一覽油桐花的美麗須把握最佳時機
- ()35. 油桐花被用來描述客家人性格節儉、堅毅。請問下列被稱為花中「四君子」的詩句，何者配對正確？
- ① 梅：牆角數枝□，凌雲獨自開。遙知不是雪，為有暗香來
 - ② 蘭：□生空野外，梢雲聳百尋。無人賞高節，徒自抱負心
 - ③ 竹：秋叢繞舍似陶家，遍繞籬邊日漸斜。不是花中偏愛□，此花開盡更無花
 - ④ 菊：懊恨幽□強主張，開花不與我商量。鼻端觸著成消受，著意尋香又不香。

(四)

有些人常覺得暈眩，覺得可能是貧血，就買了鐵劑來補充鐵。但其實造成貧血的原因有很多種，例如鐵攝取不足、基因異常或慢性疾病引起等，演變成缺鐵性貧血、地中海貧血或慢性疾病貧血。

以下就來向大家介紹兩種最常見的貧血以及改善方式唷！

一、地中海型貧血

由於地中海貧血是先天的基因缺陷，骨髓沒辦法製造出品質穩定的紅血球，導致紅血球無法攜帶足夠氧氣給各個器官，也容易受到破壞，比一般人的紅血球少存活了100天左右。但地中海貧血則是天生無法製造出正常的血蛋白鏈所導致的貧血，他們體內的鐵質是足夠的，因此若額外補充過多的鐵時，反而容易有過量的風險，累積在心臟、肝臟、肺等器官內，都會對器官造成損傷！

◎地中海型貧血如何改善？

輕度地中海貧血：以均衡飲食為主，不須特別補充鐵質。

重度地中海貧血：經常輸血的患者應避免吃太多富含鐵的食物，如牛肉、菠菜、豬血等，可藉由喝茶或咖啡來減少鐵的吸收，但須增加水分的補充。

二、缺鐵性貧血

根據衛生署的調查發現，19~50歲與71歲以上女性鐵攝取不足，而且比例高達50%左右，當鐵不足時，容易導致缺鐵性貧血的發生，它亦是貧血中最常見的一種，以下針對一般大眾會有的迷思一起來做個探討。

◎只有女性容易缺鐵性貧血？

女生因為每個月的月經，流失了大量經血，尤其子宮內膜異位或肌瘤造成出血量比一般女性高，而容易有缺鐵性貧血；事實上除了月經之外，腸胃道潰瘍、痔瘡流血、胃切除等也會容易產生貧血，所以男性也有可能會有缺鐵性貧血。學齡期的孩童，因為在生長狀態中，需要比一般成年人多的鐵質，若飲食沒有特別注意，容易會有缺乏的症狀和影響；而老年人因為牙齒不好，不好咀嚼肉類食物，造成鐵的攝取也不足，也容易有缺鐵性貧血。

◎缺鐵性貧血如何改善？

補充高鐵食物：高鐵食物動物性優於植物性食物。

可以多吃紅肉，例如牛肉、鴨肉；或內臟類、豬血、鴨血等。

建議每天攝取10~15毫克的鐵，若是較嚴重的缺鐵性貧血，則建議要補充鐵劑。

◎維生素C可幫助鐵吸收

素食者可以多選擇富含維生素C的食物增加鐵的吸收。

可以選擇芭樂、柑橘類水果、木瓜、青椒、芽菜、芥藍、花椰菜等。

◎單寧酸及鈣質會影響鐵的吸收

咖啡和茶中含有單寧酸，它會和鐵結合，進而減少鐵的吸收，因此要避免進餐時和餐後喝茶和咖啡。

鈣質因為會和鐵競爭吸收的通道，如果想同時補充鈣和鐵，最好錯開來補充，例如午餐注重補鈣，晚餐補鐵，或是在點心時間分開補充，因此額外添加變成高鐵高鈣的食品應避免哦！

(本文選自《SuperFIT 極度塑身》——為什麼貧血不能先補鐵？小心身體越補越糟！)

() 36. 根據本文對於貧血的敘述，下列何者正確？

- ① 地中海型貧血患者的紅血球，存活時間較正常人的紅血球少了一百多天左右
- ② 重度地中海型貧血患者，除了經常輸血之外還須多補充含鐵的食物，以維持身體機能
- ③ 缺鐵性貧血大多為19-50歲的女性，幼童與男性則不需要擔心有缺鐵性貧血的可能
- ④ 缺鐵性貧血的人可以在吃飽飯後喝一杯茶或是咖啡，來促進腸胃消化，加速鐵質的吸收

() 37. 以下四位主婦藉由本文對貧血有了基本認識後，她們在前往超市買菜時，發現哪位主婦的觀念錯誤？

- ① 花媽：「牛肉今天半價，醫生說我缺鐵性貧血，趕快趁打折的時候，買來補一補身體！」
- ② 美呀：「小新現在五歲，正在發育需要補充更多的鐵質，今晚就煮菠菜義大利麵吧！」
- ③ 野比玉子：「大雄體重過輕，又有地中海型貧血，應該讓他多攝取營養與高鐵的食物。」
- ④ 工藤有希子：「我最近吃素，可以多買一些芭樂、木瓜等水果，改善月經過後貧血的問題。」

() 38. 以下四張菜單，是營養師小劉為各類貧血患者所設計的菜單。粗心的阿寶不小心將順序打亂了。請觀察菜單上的料理名稱，將菜單配對回正確位置：

甲菜單：
蔬菜燉牛肉
鐵劑配方奶

乙菜單：
午晚餐後一杯
凍頂烏龍茶

丙菜單：
鴨肉冬粉
鐵劑配方奶

丁菜單：
牛肉燴飯
豬血湯

- ① 甲菜單：適合【地中海型貧血患者】
- ② 乙菜單：適合【缺鐵性貧血患者】
- ③ 丙菜單：適合【女性缺鐵性貧血患者】
- ④ 丁菜單：適合【素食者地中海貧血患者】

試題結束